

月下老人

月下老人簡稱月老，是古代的婚姻之神。根據唐代《續幽怪談·定婚店》的記載說，唐代有個書生名叫韋固，家住杜陵(即今西安)，年方十六，便父母雙亡。苦於不諳家務，便想早日成家，但因家境貧寒，因而數年已過，仍未有成親。

陽春三月，韋固外出郊遊，借住在宋城南店客棧中。同店中有客人何立從閒談中，知道韋固仍未成親，便自薦為媒，說要把原清河司馬潘昉的女兒介紹給他。翌日，何立對韋固說自己現在到潘家提親，要韋固在第二天早上日出時在龍興寺門前等候回音。



次日四更未到，斜月高掛，韋固急忙趕去龍興寺。去到寺前，見到一個老人背著一個布袋，坐在地上，在月光下翻看著一本書，像在查找甚麼。韋固覺得很出奇，就問老人翻查甚麼書？老人答道：「天下人的婚書。」

韋固又問老人，他的布袋中有甚麼東西？老人說：「袋內都是紅繩，用來縛住夫婦之足。縱使夫婦二人前生是仇敵之家、貧富懸殊、天涯海角、各處異鄉，此繩一繫，便定終身。」韋固十分惊奇，便向老人打聽自己的婚事。老人翻書查看，笑著對他說：「閣下的未婚妻就是城北賣菜陳婆的三歲女兒，至於潘昉女兒，與你無緣。」說完之後，飄然而去。韋固半信半疑，但等至紅日高照，仍未見何立來回話，只得掃興而回。

又過了三數年，韋固從軍，英勇異常，到了三十而立之年，韋固任相州參軍，刺史王泰很看重他，把十六歲的女兒許配與韋固。婚後兩人相敬如賓，韋固憶起當年月下老人之言，不禁啞然失笑，認定盡屬虛言。一夜，夫妻閒話家常，妻子告訴韋固，自己並非王泰親生，而是賣菜陳婆的女兒，為王泰所領養。韋固至此才相信當晚那個老人真的是主宰人間婚姻的神仙。此事不脛而走，廣為流傳。宋城宰知道這件事，把那間客棧定名為「定婚店」。自後，人們把這位主管男女婚姻之神稱為月下老人。

月老在民間有廣泛的影響，成了「媒人」的代名詞。亦就是所謂「千里姻緣一線牽，足繫赤繩」的來歷。